

马修·佩里率领4艘黑黝黝的铁甲舰“造访”日本，要求通商开后，日本幕府被迫打开国门先后与美、英、法、俄等国签订不平等条约，被压制了250余年的“外样大名”（边远地区诸侯）和各藩武士奉“尊王攘夷”为日本式的“政治正确”，开启了“倒幕运动”。

自倒幕运动时起，日本的“维新志士”们就相当青睐暗杀这种对抗形式，它不仅能在肉体上消灭敌人，也能在精神上给予对方极大震撼。维新派著名思想家吉田松阴还专门起草了“暗杀策”，用于指导此方针。以大久保利通、坂本龙马、伊藤博文、西乡隆盛为首的“愤青”打着替天行道的旗号，组织了一波又一波的“天诛”刺杀行动，成为了德川幕府倒台的最终动因。

1858年，幕府大老井伊直弼掀起“安政大狱”，而这也让井伊直弼成为倒幕派欲除掉的首要目标。1860年3月，以关铁之介为首的17名水户藩与萨摩藩武士冲入井伊的卫队中，在猝不及防之下，井伊当场被刺死且身首分离，后世称“樱田门之变”。

面对“志士”疯狂的行刺，德川幕府不得不在1863年组成政府的杀手集团“新撰组”，试图以暴制暴。比如倒幕维新运动活动家和思想家坂本龙马，就于1867年在京都死于“新撰组”刺客佐佐木唯三郎之手。

“维新志士”一方面通过刺杀幕府重臣以达到推翻幕府统治的目的，另一方面又与大权旁落了近一千年的天皇结盟，最终逼迫幕府下台。1868年，年仅14岁的明治天皇登基，日本历史翻开新纪元，曾以恐怖暗杀手段反幕的武士如大久

保利通、西乡隆盛、伊藤博文、山县有朋等人自然成为了明治政府的开国元勋。

然而，由于明治政府大刀阔斧的改革波及包括原有武士阶层在内的许多人的利益，因而暗杀政府重臣的事件与倒幕时期相比并未减少。新的思想与政治势力不断冲击着原有的封建秩序，各政治派系间的角逐越来越激烈，在改革中利益受到损害的旧士族、落魄的武士阶级以及对幕府仍怀有幻想的人看到机会，开始变得蠢蠢欲动。暗杀行为也进入到一个高峰期。

1869年，著名思想家横井小楠被上田立夫等六名刺客刺杀；同年，力主学习法国、取消武士特权的兵部大辅（相当于国防部副部长）大村益次郎被保守派武士神代直人等人刺伤，两个月后这位现代日本“军制之父”不治身亡。

最震惊朝野的是号称“东方俾斯麦”的大久保利通遇刺，这其实是当时政府内部两派势力争斗的延续。大久保利通是日本明治维新的第一政治家，他代表的“内治派”压倒了以西乡为代表的“征韩派”，为日本走向资本主义道路、国际地位逐步提高起到了关键作用。1878年，大久保乘坐马车在去办公的路上，在东京赤坂纪尾井坂附近的清水谷，突然遭到岛田一郎等六名征韩党士族的袭击，当场毙命。

在1889年日本颁布宪法的那一天，文部大臣森有礼被刺客西野文太郎杀害。同年10月，外相大隈重信被主张强硬外交、极力推行国家主义的玄洋社社员来岛恒喜用炸弹炸断右腿，成为日后的“独腿首相”。

值得一提的是，1895年3月21

8名日本首相遇刺7死1伤

日本首相也算得上是“高危职业”。从第一代首相伊藤博文到第101代首相岸田文雄，共有8名首相和前首相遇刺，其中7人身亡，唯一逃过一劫的是岸信介。7人中，原敬和犬养毅是在任首相时被杀身亡，伊藤博文、斋藤实、高桥是清和安倍四人都是卸任后遇刺身亡。滨口雄幸最为特殊，他是首相任内遇刺，导致住院数月，之后因为身体原因被迫辞职，卸任后不久去世。



1909年10月26日**伊藤博文**在哈尔滨遭朝鲜爱国义士安重根刺杀身亡，这是日本第一次前首相遇刺身亡事件。



1921年11月4日“平民首相”**原敬**在东京火车站检票口，被右翼车站职工中冈良一用匕首当场刺死，为日本第一个在任时遇刺身亡的首相。



1930年11月14日，时任首相**滨口雄幸**在东京站站台上被右翼社团黑龙会成员佐乡屋留雄枪击受伤，9个月去世。



1932年5月15日日本海军激进军人山岸宏、三上卓等袭击首相官邸，将首相**犬养毅**乱枪打死。



1936年2月26日激进军人发动“二二六政变”，杀死前首相斋藤实和高桥是清，时任日本首相**网田启介**侥幸逃过了刺杀。



1960年7月14日时任首相**岸信介**参加自民党新任总裁池田勇人招待会，被日本右翼团体“大化会”成员荒牧助用利刺伤腿部。



2022年7月8日，前首相**安倍晋三**在奈良近铁大和西大寺站发表演讲时，被日本前海上自卫队员山上彻也用自制手枪枪击，送医后不治身亡。

日下午4点，在日本马关结束了就甲午战败后清廷如何赔偿的第三次谈判的李鸿章，也遭到了刺客的枪击，左颊中弹，血流如注，当场昏厥。李鸿章醒来后，认为这次受伤或许可以在屈辱的谈判过程中换回一点筹码：“此血可以报国矣。”刺杀李鸿章的凶手名叫小山六之助，是日本右翼团体“神刀馆”成员，该团体不希望中日停战，不愿意看见中日议和。